Filozofia

Termin filozofia pochodzi od filein – umiłować, ukochać, sofia- umiejętność, biegłość, pierwotność.

Punktem wyjścia filozofowania jest doświadczenie.

3 bodźce filozofii:- zdziwienie (Arystoteles), wątpienie (Św. Augustyn), sytuacje graniczne (Karol Jaspers)

Porównanie filozofii z nauką 

Nauki formalne - dedukcyjne (matematyka, logika)

Nauki przyrodnicze - empiryczne ( fizyka, chemia, biologia..)

Nauki kulturowo humanistyczne ( historia, literatura, języko...)

Charakter nauk przyrodniczych: są empiryczne; zredukowane tematycznie; metodycznie abstrakcyjne (swoje badania prowadza wedle ściśle określonej metody)

Różnice między Nauka i Filozofia.
F nie jest oparta na doświadczeniach empirycznych tylko na naturalnym, potocznym. Nie jest zredukowana metodycznie i abstrakcyjnie.

Podział F:

- F. teoretyczna

Teoria poznania (epistemologia); czym jest poznanie, teoria prawdy

Ontologia ; jak jest zbudowany świat

- F. praktyczna 

Etyka; praktyczne cechy życia człowieka

Estetyka

Podmiot poznający:

Arystoteles – metafizyka (nauka o bycia),

Hegel - Idee, Bóg, absolut

Platon – poznanie jako przypomnienie (mit Anamnesis) Świat idealny.

Teoria Poznania zajmuje się:

procesem poznania

uwarunkowania podmiotowe z punktu widzenia poznania

aspekty świata z punktu widzenia poznania

wiedza

Zagadnienia teorii poznania:

zag. prawdy

zag. źródeł poznania

zag. granic poznania

PRAWDA to:

prawdziwe zdania, stwierdzenia

mówimy prawda w odniesieniu do przedmiotów

prawda w aspekcie etycznym, naturalnym

Teorie prawdy:

Klasyczna; Arystoteles zdanie z jest prawdziwe, gdy owa myśl m jest zgodna z rzeczywistością

Koherencyjna t. Prawdy; zdanie z wyraża myśl prawdziwą gdy myśl ta jest zgodna z innymi twierdzeniami w ramach danego systemu. W ramach systemu (teorii) nie wolno przyjąć dwóch zdań sprzecznych. 

Pragmatyczna t. Prawdy; W. James Myśl w zdaniu z jest prawdziwa gdy to co ona wyraża jest pożyteczne, prowadzi do celu

ŹRÓDŁA POZNANIA: 

uposażenie obserwatora ( zmysły zewnętrzne i zmysły wewnętrzne (zmysł ogólny, wyobraźnia, zmysł sądzenia, pamięć)

poznanie ( utożsamianie się z przedmiotem poznawanym),

chcenie ( dążenie do tożsamości z przedmiotem w samym przedmiocie)

Poznanie duchowe człowieka w odróżnieniu od zwierząt: podmiotowe; uniwersalne; całościowe: idea świata, idea duszy, idea Boga, umiejetność mowy.

Dwa stanowiska epistemologiczne:

Empiryzm: anglosaski- Habs, Locke, Hume, analiza świata empirycznego, zmysłowe poz. świata, punktem wyjścia sa wrażenia

Racjonalizm: Kartezjusz, Leibniz, Wolf; źródła. poz. rozum, punkt wyjścia idee wrodzone.

F. Transcedentalna Kanta; transcedentalne, immanentne ( wewnętrzne)

Dane naoczne bez pojęć są ślepe. Myśli bez treści naocznej są puste.

Podział sądów:

Analityczne; orzekają o podmiocie to co jest w nim zawarte (kwadrat jest prostokątem)

Syntetyczne; orzekają o podmiocie to co nie jest w jego pojęciu (dinozaury wyginęły)

Aposteriori; są wygłaszane na podstawie doświadczenia

Apriori: sa niezależne od doświadczenia

Kanta sądy to Syntetyczne Apriori; poszerzają naszą wiedze , ale nie sa oparte na doświadczeniu.

ONTOLOGIA 

Przedmiotem ontologii jest byt. Określany jako to co istnieje w najwłaściwszym sensie. 

Wg Arystotelesa atomami ontologicznymi są substancje. Czyli poszczególni ludzie, zwierzęta. 

Podstawowe zasady bytu: 

Każdy przedmiot istnieje lub nie istnieje. 

Nie jest tak, że jakiś przedmiot zarazem istnieje i nie istnieje. 

Każdy przedmiot który istnieje, istnieje. 

Każdy przedmiot który istnieje posiada przyczynę, przez którą istnieje.

4 przyczyny bytu: sprawcza( rzeźbiarz), celowa (cieszy ludzkie oko), formalna, (zespół treści, kształt) materialna (marmur)

Akt możności – piłka na boisku

Kategorie orzekania o przedmiotach: 

(Arystoteles) substancje, ilość, jakość, relacja, miejsce, czas, położenie, stan, działanie, doznanie.

G. Moore : ciała i psychiki

B. Russel: pluralistyczny pogląd świata ( wielość bytów)

Istnieją: indywidualia i uniwersalia

Hierarchia substancji – drzewo Porfiliusza: Substancje-niematerialne, materialne-nieożywione ożywione-niezmysłowe, zmysłowe-nierozumne, rozumne.

Wg Wolfa w każdym bycie można wyróżnić: cechy istotne, cechy atrybutywne, cechy przypadkowe.

Spór o Uniwersalia: Realizm skrajny (Platon) Realizm umiarkowany ( Arystoteles) Istnieją P-samoistnie A-niesamoistnie

ETYKA jest jedną z nauka należących do F. Praktycznej. Termin pochodzi od greckiego ethos co oznacza miejsce zamieszkania lub obyczaj. Wyróżnia się etykę w sensie ścisłym, którą można określić jako teorie powinności moralnej. etykę opisową – teoria faktycznie uznawanych norm moralnych w jakimś środowisku.  

Przedmiot etyki : moralnie dodatnie lub ujemne działania ludzkie, moralnie + lub – dyspozycje do działania ( dyspozycje trwałe lub chwilowe), moralna powinność, wzorce osobowe, normy moralności.

DOBRO i jego rozróżnienie jako to co jawi się jako godne pragnienia , wartościowe, jako pizyteczne. W sensie filozof. dobro odnosi się takiej własności przedmiotu, która zdolna jest udoskonalić kogoś. 4 płaszczyzny dobra: -moralna ( zgodność czynów z sumieniem) – etyczna (postępowanie, a normy etyczne obow.  społeczeń.) – prawna (legalność, nielegalność czynów) – religijna (grzech)

ETYKA Społeczna – liberalizm ( Locke, Kant, wolność jednistki) – socjalizm ( Marks, Roussauu, równość wszystkich) – katolicka nauka społeczna ( Arystoteles, Św. Tomasz, wartość osoby, dekalog)

Platon (ok. 437-347 p.n.e), filozof grecki. Zainteresowania filozoficzne zawdzięczał dziewięcioletniemu obcowaniu z Sokratesem. Po jego śmierci odbył liczne podróże. Przebywał w Megarze, Kyrene, w Egipcie i Azji Mniejszej, w Italii i na Sycylii. Podczas podróży poznał wiele poglądów, w tym doktryny orfickie i pitagorejskie o wędrówce duszy, o uwięzieniu duszy w ciele, o dążności do najwyższej idei dobra. W 389 p.n.e., po powrocie do Aten, w gaju poświęconym Akademosowi założył szkołę, którą kierował przez 42 lata. Była ona zorganizowana na wzór pitagorejski i miała zarówno charakter naukowy, jak i religijny. Platon rozwinął naukę o:1) ideach, o ich charakterze, relacjach pomiędzy ideami a rzeczami, o ich naturze.2) duszy, jej funkcjach biologicznych, poznawczych, religijnych, o zależnościach między duszą i ciałem.3) przyrodzie, o stwórcy demiurgu - boskim budowniczym świata, naturze i materii.4) poznaniu (rozumowym i wrodzonym), stopniach i metodach poznania.5) filozofii i jej charakterze, zadaniach i celach.6) cnotach, czyli etykę, w tym: o istocie cnót i ich strukturze, o miłości.7) państwie.8) pięknie, sztuce, twórczości, czyli estetykę. Platon ukształtował system filozoficzny, którego istotą było:1) w ontologii: przekonanie, że istnieje byt idealny i że byt realny jest odeń zależny.2) w psychologii: uznanie, że dusza istnieje niezależnie od ciała i że ciało jako byt niższy jest zależne od niej.3) w teorii poznania: twierdzenie, że istnieje wiedza rozumowa, niedoświadczalna, wrodzona, i wiedza zmysłowa, niepewna i złudna.4) w etyce: uznanie, że właściwym celem człowieka są dobra idealne i że dobra realne powinny być traktowane jako środki do niego wiodące.Platon był finalistą w pojmowaniu przyrody. Pionierem logiki, teorii państwa i prawa. W założonej przez niego szkole rozwijały się: filozofia, matematyka, astronomia, logika, medycyna. Została zamknięta przez cesarza Justyniana w 529 n.e.Do najważniejszych pism w dorobku Platona należą: Obrona Sokratesa, Laches, Charmides, Eutyfron, Protagoras, Gorgiasz, Menon, Fajdros, Fedon, Uczta, Teajtet, Państwo, Parmenides, Sofista, Fileb, Timajos, Prawa.

Arystoteles (384-322 p.n.e.), filozof grecki. Pochodził ze Stagiry, stąd zwana bywa Stagirytą. Ok. 366-347 p.n.e. kształcił się w Akademii Platońskiej. 343-340 p.n.e. przebywał na dworze macedońskim jako wychowawca Aleksandra III Wielkiego, później w Stagirze. 335 p.n.e. powrócił do Aten, gdzie założył szkołę filozoficzną: Likejon. 323 p.n.e. zagrożony przez stronnictwo antymacedońskie schronił się w Chalcynie; spędził tu resztę życia. Początkowo zwolennik Platona, wykształcił szybko zręby własnej doktryny. Przeczył istnieniu jakiejkolwiek wiedzy wrodzonej - źródeł poznania upatrywał w postrzeżeniach, na podstawie których drogą abstrakcji umysł buduje pojęcia, tzn. wydobywa to, co w rzeczach ogólne. Opracował teorię pojęć i sądów, zwłaszcza zasady sylogizmu (sylogistyka Arystotelesa), tworząc podstawy logiki. Filozofię podzielił na praktyczną, tj. etykę i politykę, oraz teoretyczną, czyli fizykę, matematykę i "filozofię pierwszą", zwaną później metafizyką, na polu której jego dokonania okazały się szczególnie doniosłe. Odrzuciwszy naukę o ideach, stwierdził, że istnieją tylko konkretne rzeczy jednostkowe, stanowiące samodzielne bytowo substancje, różne od niesamoistnych przypadłości.W substancji wyodrębnił formę: to, co mieści się w definicji danej rzeczy, a więc jej istotę, i materię: to, co poza nią wykracza (hylemorfizm); stworzył pojęcie absolutnie nieuformowanej i odwiecznej materii pierwszej, stanowiącej podłoże wszystkiego. Jest autorem klasycznej formuły teorii przyczynowości; obok formy i materii, traktowanych jako przyczyny wewnętrzne: formalna i materialna, wydzielił 2 przyczyny zewnętrzne: sprawczą i celową, czyli to, dzięki czemu, i to, ze względu na co coś aistniało.Rzeczywistość ujmował w sposób dynamiczny; służyła temu teoria aktu i możności oraz entelechii jako zasady stawania się danego bytu. Teza, iż ruch, który dokonuje się w istniejącym odwiecznie świecie, miał początek, doprowadziła go do koncepcji pierwszego poruszyciela, stanowiącego też cel owego ruchu - czyli transcendentnego Boga. Wyodrębnił 3 rodzaje duszy, traktowanej zawsze jako forma i energia ciała organicznego: duszę roślinną, zwierzęcą i - właściwą jedynie człowiekowi - myślącą; przeprowadził podział rozumu (funkcji duszy myślącej) na bierny i czynny. W etyce propagował zasadę środka, tj. unikanie skrajności; za cel ludzkiego działania uważał dobro i szczęście (eudajmonizm). Arystoteles należy do najwybitniejszych postaci w dziejach filozofii (w średniowieczu zw. go po prostu Filozofem). Jego pisma uporządkował i skatalogował ok. 70 p.n.e. Andronikos z Rodos. Do ważniejszych należą (w nawiasach daty wyd. pol.): Kategorie i Hermeneutyka (1975), Topiki (1978), Metafizyka (1983), Fizyka (1968), O niebie (1980), O duszy (1972), Etyka nikomachejska (1956), Polityka (1953), Poetyka (1887, nowe tłum. 1983), Zachęta do filozofii (1988).

Descartes René, Kartezjusz (1596-1650), wybitny filozof, racjonalista oraz matematyk i fizyk francuski. Prekursor współczesnej kultury umysłowej, postulował metodę rozumowania wzorowaną na myśleniu matematycznym (sceptycyzm metodologiczny), twórca kartezjanizmu oraz słynnej sentencji "cogito ergo sum" - myślę, więc jestem, głosił mechanistyczną i deterministyczną koncepcję przyrody, nawet ożywionej. W dziele Geometria (1637) stworzył podstawy geometrii analitycznej, wprowadził podstawowe pojęcia matematyczne takie jak: zmienna niezależna, funkcja, układ współrzędnych prostokątnych oraz opracował podstawowe twierdzenia algebry. W dziedzinie fizyki sformułował prawo zachowania pędu oraz odbicia i załamania światła.

